

凝聚奋进力量

——中国文联深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会侧记

□本报记者

路斐斐

勇担文化使命

习近平总书记近日给田华等8位电影艺术家的重要回信，极大地激励了包括电影工作者在内的广大文艺工作者。7月14日，“讴歌时代精神、抒发人民心声”中国文联深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会现场，暖意与振奋交织。参加座谈会的艺术家们一致认为，习近平总书记的回信思想深邃、情真意切，为下一阶段电影乃至文艺事业的繁荣发展指明了方向。大家表示，要牢记嘱托，在崇德尚艺上作表率，坚定文化自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作，为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。

“习近平总书记的回信不仅是对我们8个人，更是对全体电影工作者的巨大鼓舞和深切期许，是对全体电影工作者的鞭策和激励，亦是对青年电影人寄予的厚望。”习近平总书记回信的电影艺术家代表、中国影协主席陈道明说，“我们要不断深入生活、扎根沃土，克服浮躁之气，沉下心来增强思想修养、艺术积累和创作能力，坚守以人民为中心的创作导向，从中华优秀传统文化中寻找灵感、从新时代的万千气象中挖掘题材，依靠良好的职业操守和优秀的电影作品，去获得人民群众的支持和喜爱。我们唯有以真诚之心、专业之力、赤子之情，方能不负习近平总书记的殷切期望，不负人民的热切期盼，不负时代赋予的千钧使命。”

习近平总书记回信的电影艺术家代表、导演艺术家肖桂云说接到习近平总书记回信时，心情十分激动，倍感振奋。肖桂云表示，回信充分体现了习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央对电影界的关心和关怀。她对习近平总书记指出的“坚定文化自信，扎根生活沃土”深有体会。肖桂云回忆了自己和丈夫李前宽导演电影《开国大典》的经历。“1988年7月31日通过的文学剧本，11月11日即在中南海开机，1989年10月1日在全国放映。500万元的拍摄成本，一年的创作周期，片中138位历史人物一一展现，真的是时间紧、任务重。依照惯例是不可能完成的。”但他们毫不犹豫、满腔热血接下这一重任，把不可能变成可能，最终拍摄出了一部主题鲜明、叙事清晰、人物鲜活的优秀的弘扬主旋律的影片。肖桂云说：“李前宽曾说电影就是他的生命。他也用自己的行为爱着电影。他这份对电影艺术的热爱和激情，也鞭策着我继续坚持电影创作。人的生命是有限的，而电影事业的发展是无限的。我会为中国电影事业的繁荣发展尽最大努力，为时代、为人民创作更多精品佳作。”

“总书记对文艺界的高度重视与关怀，是对我们极大的鼓舞和有力的鞭策。”中国剧协主席濮存昕表示，创作生产优秀作品始终是戏剧工作的中心环节。当下，面对戏剧创作领域存在的种种问题，更要正本清源、守正创新。“总书记的回信激励着我们，要尊重艺术规律，将创作之根深深

扎进中华文化的丰厚土壤之中，将笔触深入人物的内心世界，使作品真正获得观众的认可和欢迎，并在风格题材上不拘一格、百花齐放，努力向精品乃至经典迈进，要把提高质量作为文艺作品的生命线，努力创作出接地气、留得下的精品力作，把真正优秀的作品奉献给人民、奉献给时代。

“扎根生活是文艺创作的本分，也是文艺工作者的天职。”在中国文联副主席、中国民协主席潘鲁生看来，“有生命力的文艺作品，就是从我们脚下的这片土地、从人民的生活中生长出来的，只有扎根生活，才能让作品有根、有魂、有温度”。潘鲁生谈到，中国式现代化建设是前所未有的伟大实践，是文艺创作最现实的出发点。广大文艺工作者要立足时代、聚焦当下，将那些感人的故事、奋斗的精神、动人的人物和创新的活力融入作品之中，向世界展现真实、立体、奋进的中国；要深入生产生活一线，观察、体验、记录、了解人民群众的现实生活与所思所想，表达新时代的节奏和主旋律，只有脚下沾满泥土，心中装着人民，站在时代的前沿，作品才能接地气；要读懂这个时代，用敏锐的观察力，把握那些反映时代进步的新题材、新人物、新故事，用真诚的创作、精彩的故事反映社会进步的现实力量；要坚定文化自信，积极推进中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，用具有中国精神、中国审美和中国表达的文艺作品，用当下的视角、审美和传播方式让中华优秀传统文化焕发新的生命力。

习近平总书记在回信中特别强调要“在崇德尚艺上作表率”。崇德尚艺是中国电影人赓续传承的精神基因，也是习近平总书记对包括电影工作者在内的广大文艺工作者的殷切期许。作为中国文联文艺工作者职业道德建设委员会主任的姜昆对此感受尤为深刻。他谈到，“以文化人，责任重大”，广大文艺工作者的职业道德素养关乎文艺创作的质量、关系文艺事业的生态健康，因此更应严于律己，自觉履行引领、示范的社会责任；“以德润心，传承为先”，从梅兰芳到常香玉，前辈艺术家用一生诠释了“学艺先学德，从业先做人”的真谛。新时代文艺工作者不仅要传承精湛的艺术技艺，更要赓续高尚的艺术品德，在创作中坚守人民立场，不断增强艺术判断力和道德责任感；要“以艺塑魂，初心为要”，坚定地向低俗媚俗、见利忘义说不，在创作中坚持将社会效益放在首位，共同维护风清气正的文艺创作环境。

中国文联副主席、中国音协主席叶小钢认为，对于文艺工作者而言，“为人”和“从艺”是高度统一的。坚持崇德尚艺、追求德艺双馨，不仅体现为对自我的要求和对艺术的追求，更是艺术家安身立命之本与作品能够传世之基。广大文艺工作者要坚守文化自信、扎根生活沃土，从人民的伟大实践中汲取创作灵感、抒写人民心声，将个人的创作与作品的社会效益紧密结合，推出更多展现人民情怀的精品佳作；要将中华优秀传统文化转化为可感知的艺术实践，通过文艺作品向世界展现中华民族深厚的文化底蕴、鲜明的价值观念和崇高的精神追求，不断增强民族自豪感与文化自信，以高尚的道德操守和文质兼美的作品，努力成为先进文化的践行者和社会风尚的引领者。

中国文联副主席、中国曲协主席冯巩谈到，学习总书记的回信，曲艺人更要崇德尚艺，秉持和发扬老一辈曲艺家的艺术风范，把德行和技艺拧成一股绳，让从艺和做人融为一体。“曲艺家骆玉笙先生曾经说，腔调里得有烟火气，这烟火气就是生活的沃土，是曲艺工作者怀揣的对人民、对生活的热爱。”在冯巩看来，随着时代日新月异的发展，曲艺的创作与传播方式已经发生了很大变化，但“创新不是丢了老手艺，而是要让老故事跟得上年轻人的需求”。新时代以来，广大曲艺工作者走戈壁、下矿井、住村寨、进军营、入学校、访社区，足迹遍布全国，为广大基层群众送去了欢乐和祝福。未来，广大曲艺工作者还要带着总书记的殷切嘱托，将脚步迈向更为广阔的基层与边疆。以服务人民作为宗旨，让文艺的种子在祖国最需要的地方生根开花结果，要用更多聚焦新时代、反映新生活、展现新风貌的优秀文艺作品，生动描绘中华大地上波澜壮阔的壮美画卷。

“新时代，我们的艺术理想应当怎样契合当今社会的发展、人民的希望和艺术创作本身应具有的高度和深度，都是值得深入探讨的话题。”中国美协主席范迪安表示，中国美术在新时代发展的一个重要标志就是更多地聚焦于时代和人民，尤其是持续开展重大主题美术创作，用丹心巨制反映党的光辉征程，描绘中国式现代化的伟大实践和中华民族伟大复兴的伟大事业，形成了一批有分量有质量的作品，而这个分量和质量就在于作品中是否突出了时代和人民。

文艺的跨媒介共生

时间食色里的空间味蕾

——从话剧《燕食记》看长篇小说的舞台转化

□赵汗青



长篇小说是时间的艺术，而舞台剧更倾向于一种空间的艺术。如何从长篇小说纷繁复杂、或整或碎的素材中提炼精髓，并融入自己对时空艺术的独特理解，进而实现艺术的创新？这不仅考验改编者的智慧，更呼唤他们的胆识。但正是这种创造性的实践，才能让观众、业内乃至原著作者看到既扎根文学又独具魅力的戏剧佳作。这也启示我们，优秀的小说文本不该成为创作者的束缚，而应成为孕育新生的沃土。



话剧《燕食记》剧照 中国国家话剧院供图

生活艺术的“太史第”，其身上仿佛深沉舒缓地流淌着一种偏安一隅、安之若素的中国古典余韵；有时，又顺理成章地展开荣华生和司徒云重等女性纠葛半生的情感往事……

除了尽可能地把一部长河滔滔的长篇小说里的“时间艺术”收拢、框定以空间结构，《燕食记》话剧版还面临着一个挑战，就是无论小说还是影视剧，所面对的读者、观众都是模糊、遥远的。而舞台剧与小说最大的一个区别，便是受众就在你面前，一个个鲜活的人，会用他们自己最即时的、不加掩饰的欢笑、眼泪第一时间给演员、作品以反馈。于是，《燕食记》演出现场效果最好的几个片段，几乎都是直面观众、直给互动的桥段。比如师傅给小男主天山岩盐的情节：他把自己一直盘在手中的核桃随手递给了男主，没想到小男主拿到后很是兴奋。当师傅捧着盐罐一回头，发现孩子狂舔着自己的宝贝核桃，当场“抓狂”：“我的核桃！这是盐！”这一“抖包袱”，是典型的无厘头式的“机灵”，是舞台剧常用的手法，直接拉近了观众和演员之间的距离。在另一部中国国家话剧院根据小说改编的话剧《北京法源寺》中，这样“笑果”显著的台词也比比皆是。比如，即使在谭嗣同夜访袁世凯这段最慷慨激昂的戏里，讲到军机章京杨锐没有把光绪皇帝亲笔密诏给谭嗣同，以至于袁世凯不信他，谭嗣同冲着观众捶胸顿足来了一句：“有时候一个秘书的决定，能影响领导一生！”“笑果”非凡，让严肃的政论抒情戏张弛有度。反观话剧《燕食记》，之后若进行优化提升，或许可以加强这种“出戏”的、与观众直接互动的桥段的密度。毕竟，作为一门综合性极强的时空艺术，话剧首先要面对的，就是“剧场”这个和千百观众共度、共享的“空间”。

话剧《燕食记》对舞台布景、道具装置的使用也是很好地打破艺术时空壁垒的一次处理，尤为让人惊喜的是，在舞台深处背景布上被“百

搭”应用的一个圆盘形道具。这块圆形屏幕，形状上象征着这部美食主题小说里最有存在感的食物：月饼，同时白盘高悬，又宛如满月，让人时刻联想到故事中一次次由味蕾激发的文化认同感与乡情。这块圆屏有时又能参与到舞台剧情当中，比如在“厨王争霸赛”串场时，它就像电视屏幕，同步直播着台上的擂台战局。美食制作过程这类很难在舞台上展示的内容，可以在圆屏上直观呈现，给观众带来最具象的视觉冲击……“舞台调度”极考验话剧编导的空间、视觉想象力，而《燕食记》面对几十万字纵横穿梭的文字，对此的处理已十分可喜。

小说《燕食记》中展现了许多不同代际、不同身份的人之间的恩怨纠葛，话剧中自然不可能一一复现，有的轻拿轻放，有的则直接删略。比如月傅和“少帅”陈赫明的感情线，以及之后遗孤的逃亡、成长等，每一段单拎出来讲述，都是一出极动人、新鲜的乱世情缘戏。又如，小说中从岭南饮食文化引出的对粤剧历史人物的展开。《香江钓雪》一章，写名门少爷向锡堃和宋子游之间的师徒情怨，人物原型是粤剧名家江誉镠（南海十三郎）和唐涤生。小说中展开的内容，历史人物真正的命运、纠葛，艺术家的痴迷疯癫、以身殉道、不疯魔不成活，以及同行间复杂的师徒、知音之情……仅这一个切面，亦足成一出大戏。那么，小说写作者如何吸纳、整合这些内容，并融入自己的文化观照之中？这涉及创作者的“胃口”。如何从长篇小说繁杂、或整或碎的素材中提炼精髓，并融入自己对时空艺术的独特理解，进而实现艺术的创新？这不仅考验改编者的智慧，更呼唤他们的胆识。但正是这种创造性的实践，才能让观众、业内乃至原著作者看到既扎根文学又独具魅力的戏剧佳作。这也启示我们，优秀的小说文本不该成为创作者的束缚，而应成为孕育新生的沃土。

（作者系中国传媒大学文学院博士生）

纪念王昆同志诞辰一百周年座谈会在京举行

本报讯 7月8日，由中国文联主办，中国音协、文化和旅游部艺术司、中国东方演艺集团承办的纪念王昆同志诞辰100周年座谈会在京举行。大家共同追忆了王昆同志的艺术成就，深入研讨她为我国音乐事业发展作出的重要贡献。

与会者表示，王昆同志是新中国文艺发展史的亲历者和重要建设者。作为歌唱家，她深入民间音乐现场，认真整理民歌的发声方法、润腔技巧和情感表达方式，对中国民族声乐发展进行了卓有成效的探索；作为管理者，她带领东方歌舞团开拓创新，积极探索，坚持以人民为中心、以创作为导向的管理运营模式；作

为文艺事业的领军者，她始终视人才培养为己任，为青年艺术人才提供支持和帮助，让中国流行音乐走近大众，让民族民间音乐健康发展。她用一生的坚守和努力告诉我们：真正的艺术永远扎根人民，真正的创新始终连着传统，真正的传承必然面向未来。

与会者认为，回顾王昆的艺术人生，不仅是对她个人及其艺术成就的缅怀与致敬，更是要继承和发扬老一辈音乐家的优良传统，从中华优秀传统文化中萃取艺术养分，在与人民群众的情感共鸣中激发创新灵感，以精品力作回应时代呼唤、满足人民期待，为强国建设、民族复兴伟业贡献音乐力量。

《喜剧之王单口季》第二季开播

本报讯 7月11日，由爱奇艺自制的原创单口喜剧竞演节目《喜剧之王单口季》第二季正式开播。第二季节目将延续“从小人物到喜剧之王”的核心理念，48组优秀的单口喜剧演员将通过多轮表演比拼，最终决出年度总冠军。

《喜剧之王单口季》第二季汇集了来自全国各地脱口秀俱乐部及海外优秀单口喜剧演员，不仅有此前深受观众喜爱的热门选手回归，也

有近年来崭露头角的线下潜力新人。赛制模式上，第二季节目保留了经典竞演环节，同时新增多轮挑战赛。内容表达上，本季节目将继续聚焦社会热点和日常生活，关注当代年轻人的情感与困惑。选手们将以独特视角将职场、爱情、家庭等议题转化为戳中人心的笑点与共鸣点。观众在捧腹之余，既能释放生活压力，更能从中汲取积极力量，以乐观心态面对生活挑战。

音乐剧《夜幕下的哈尔滨》在京上演

本报讯 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，7月11日至13日，音乐剧《夜幕下的哈尔滨》在北京保利剧院上演。跌宕起伏的剧情、精心创作的音乐、富有感染力的表演，仿佛带领观众重回1934年阴霾下的哈尔滨，深切感受到革命先辈们在黑暗中顽强拼搏、不屈抗争的伟大精神。

音乐剧《夜幕下的哈尔滨》改编自作家陈鹤的同名小说，以抗战历史为宏大幕布，以身份撕裂与信仰坚守为叙事核心，生动再现了烽火岁月中人民群众团结抗日的壮烈史诗，传递出家国大义与个人命运交织所迸发的震撼人心的力量。全剧融合悬疑与浪漫气质，突出青春化和沉浸感，26首原创歌曲情感真挚、旋律动人。舞美设计以哈尔滨标志性建筑为元素，结合先进机械技术与多媒体投影，将冰城的历史风貌逼真地展现在观众面前。

该剧由哈尔滨演艺影视集团有限公司、北京保利剧院管理有限公司、北京保利演出有限公司出品，哈尔滨保利剧院管理有限公司联合出品，北京保利演出有限公司制作，周涛任总制作人，钟浩执导，杨硕任编剧、作词，刘九佑任音乐总监、作曲。该剧还将前往全国多地展开巡演。

（王 兔）